

# 北京市朝阳区奥运村街道： 让“双奥精神”融入日常生活

■中国城市报记者 康克佳

在基层的广阔舞台上，善治的故事正精彩上演。从十几年如一日开展的“走动式”工作法，到“双奥·优才”学院接地气的基层培训，再到全民参与体育健身运动之中……点滴之处尽显北京市朝阳区奥运村街道为民服务的用心用情。

“过去，这一地区叫洼里乡，有22个自然村，后来借着奥运会的东风，这里成为北京唯一一个以奥运命名的街道。它因奥运而生，如今又以传播奥运文化、奥运精神为己任，让奥运文化资产和奥运精神普惠居民。”谈起“奥运村”名字的由来，奥运村街道办事处副主任梁志峰在接受中国城市记者采访时表示，近年来，奥运村街道统筹整合“双奥”资源，树立国际形象、强化基础设施和配套设施建设，全力打造“双奥街道”。

## 党建引领 以“心”唤“新”聚“新”能

如今，外卖骑手、快递小哥等新就业群体，是城市运转必不可少的“毛细血管”。

在奥运村街道下辖的19个社区、89个小区中，共有商务楼宇21座，税源企业近3000家，共有快递、外卖站点11个，新就业群体人员556名。

“我们奥运村街道的骑手被亲切地称为‘奥运骑手’。他们不仅是保障大家生活便捷、城市活力运转的‘齿轮’，更是深深嵌入社区网格，化身为网格员、副楼长，成为基层治理的‘移动哨兵’，需要时时留意楼宇安全隐患、街巷环境卫生，及时反馈问题，积极参与社区治理的有力帮手。”奥运村街道党群工作办公室副主任焦娜说。

为了让“奥运骑手”等新就业群体在奥运村街道工作、生活的更有获得感、满足感，街道以实际行动构建面向新就业群体的全方位关爱体系。通过“党建凝心，激发红色动能；服务贴心，释放城市温度；共治安心，延伸治理触角”的“三心”工作法，优化服务供给，以“心”唤“新”，凝聚“新”动能，为地区高质量发展蓄势赋能。

“我们通过听取奥运骑手心声，协调解决他们工作和生活中的各种难题；冬送温暖夏送清凉，建立骑手驿站，为骑手们打造了充电歇脚的温馨港湾。”焦娜说。

暖心服务换真心融入。在

这场不间断的良性互动中，奥运村街道一直致力于服务创新，将与奥运骑手的“双向奔赴”持续引向深入。据介绍，街道还推出了“奥运骑手点对点生日关怀计划”，向奥运骑手们精准递送触手可及的幸福，推动新就业群体与基层治理“双向奔赴”。

如今，奥运村街道以“共朝美好 双奥之光”党建品牌，依托“双奥”文化遗产，紧扣朝阳区北部科创、绿色生态、双奥文化、高品宜居的核心区定位，整合壮大辖区科研院所、文体场馆、高新技术企业等资源优势，组建产业促进、科技赋能、双奥文化、社会民生、市域治理“五大联盟”，将奥运精神中“开放包容、团结协作、跨界融合、坚韧不拔、追求卓越”等优秀精神和理念深度融入基层治理各个环节，形成具有奥运村街道特色的治理文化。科学划分160个网格，构建“四带四联”红立方网；链接辖区资源，建设“全时驿站”21家、“暖心驿站”22家、“友好商户”20家，打造“友好商街”，举办“楼宇红色市集”，全面构建起党建引领、多元协同、共建共治共享的基层治理新格局。

## 再进“象牙塔” 率先打造街道级人才培养体系

由于奥运村街道辖区大、人口多，多类型小区结合，因此对于精细化管理的要求就更高。如何能让基层工作者更好、更快地融入到社区治理工作中？奥运村街道决定让辖区机关干部、社工和社区领头人再次走进“象牙塔”进行深造。

“‘双奥·优才学院’是奥运村街道打造的高素质社会工作人才深造基地。学院教师资源雄厚，不仅引进了高校专业导师加入，同时也将辖区资深机关干部、资深社工以及社区领头人纳入其中。学员进入学院后，通过自学、集中学、重点学、实践学的培训方式，开展分级、分层、分类式培训，最终完成总结汇报，顺利结业。”朝阳区奥运村街道办事处社区建设办公室副主任周琼告诉记者，“双奥·优才”学院长期为奥运村街道培育高素质社会工作人才。

谈起学院建立的初衷，周琼说：“我们很多基层一线干部在基层社会治理方面多多少少还是存在一些短板的，学院的建立就是为了补齐学员们的短板，同时也将学员们的长处更



加凸显出来，满足地区高质量发展人才储备的需求。”

在“双奥·优才”学院建立之初，奥运村街道就明确了学院的教学目标，广邀各方面人才，从两个层面竭力打造导师资源库。

“我们除了以基础理论、政策方针等传统教学内容外，还对标街道的重点难点工作成立专项课题组，每一个课题组都由我们街道的副职领导担任导师，同时邀请街道资深机关干部、资深社工、高校专家等担任辅导员，以具体实践为主，对学员进行一对一督导，在破解难题中让基层一线的干部能够经风雨、见世面、壮筋骨，最后成长为辖区治理的中流砥柱。”周琼说。

为了检验学员们的教学成果，“双奥·优才”学院还在学员学习过程中融入“毕业论文”的环节，经过导师的一对一指导，学员最终完成“毕业论文”，参加“答辩”。

“学员们优秀的‘毕业设计’我们也在辖区内进行推广，在具体实施过程中不断进行完善，最终形成辖区有特色的社会工作经验，助力辖区基层治理水平的不断提升。让‘双奥·优才’学院不仅成为高素质社工人才的培训基地，同时也成为助推辖区基层治理的孵化器。”周琼说。

除了完成课程体系的相关学习外，“双奥·优才”学院为了能让学员们更好体会奥运精神，还带领学员们走进辖区内的党建协调委员会成员单位中，将“双奥”精神融入未来社区基层治理工作当中。

此外，在2024—2025学年教学计划，将会加强师资队伍建设，完善培训体系，从学习空间优化、课程体系优化、内部管理优化三个方面出发，通过“一个核心”“两个阵地”“三大课程

体系”“六大人才训练营”“两个联动”的“12362”工作模式，开展街道社会治理人才队伍建设工作。

## 文体惠民“双奥品牌”赛事 渐成“金名片”

4月24日，在国家体育馆的羽毛球场馆内，清脆的击球声与众人的欢呼声拉开了奥运村第九届市民羽毛球公开赛的帷幕。本届赛事以“传承冬奥精神 展现双奥风采”为主题，现场1000名选手在这座见证了冬奥荣耀的场馆内挥拍竞技。

像这样的体育活动，奥运村街道每月都在举办。

“2008年北京奥运会后，奥运村街道就依托众多奥运场馆和奥森公园的资源优势，在朝阳区体育局的支持和指导下，积极推行体育生活化，举办了民间奥林匹克体育大赛系列全民健身比赛。经过几年的努力，上千人参与的京津冀健身健比赛、1500余人参与的市民羽毛球公开赛、京津冀空竹大赛、龙舟友谊赛等已成为品牌赛事。来自北京市16个区甚至京津冀的体育爱好者齐聚奥运村一展身手，用实际行动传播奥运精神。”被群众称为“总策划师”的陈永，

是奥运村街道市民活动中心的负责人，他告诉中国城市报记者，除了羽毛球和踢键子比赛外，奥运社区大舞台活动也是奥运村街道文体活动的一张“金名片”。这场举办超过10年的活动中，100多支队伍在这个舞台绽放风采。从活动举办之初，奥运村街道就明确“弘扬奥运精神，丰富基层群众文化生活，推进和谐社区建设是奥运社区大舞台真正

的金牌”。辖区群众积极参与文化活动、享受文化生活，收获了满满的幸福感和获得感，社区文化氛围和谐、团结、欢乐。奥运社区大舞台活动目前已经成为北京市16区社区文化活动的“龙头”。

如今，奥运村奥林匹克系列活动和奥运大舞台已成为北京市朝阳区响当当的“双奥品牌”，活动以传承双奥精神，展现双奥风采为宗旨，展示双奥街道的风采，将越来越多的人吸引到健身运动中来，同时也不断彰显着北京居民的追求卓越、超越自我、乐观向上的奥运精神。

“希望通过我们的工作，让广大居民享受到鸟巢、水立方、钻石球场、冰丝带等专业的体育场馆，利用好这些奥运遗产将地区‘双奥’文化体育品牌越擦越亮，让体育生活化在辖区内实现。”陈永说。

目前，奥运村市民活动中心已经成为第十四届全国运动会群众体育先进单位。

“‘周周有活动、月月有亮点’是我们的工作核心。”奥运村街道市民活动中心主管领导刘红告诉中国城市报记者，在今年，市民活动中心将继续充分利用“双奥”街道优势，以“文商旅体融合”为核心，开展2025年奥运村奥林匹克体育系列活动及奥林匹克文化大舞台活动，稳步推动文化体育活动进景区、进街区、进商圈，优化消费氛围，激发经济增长活力，持续完善全民健身公共服务体系，紧扣“七有”“五性”，精准满足群众精神文化需求，以街道19个社区为依托，开展日常文化体育活动，在保障日常文体活动基础上，打造传统节日特色活动，满足群众精神文化需求。

奥运村街道快递员利用休息时间在“奥运骑手全时驿站”测量血压。  
北京市朝阳区奥运村街道供图